

■ 走在路上

心安何处

□吴琰

魏有贵在还是小魏甚或小小魏的时候，便有了质朴的生命体验——父亲行医治病不收钱。几十年的言传身教，为他留下了一份与生俱来的精神启蒙。那一天他刻骨铭心：父亲下葬出殡，数万人自发扶老携幼摆泪送别。于是，这份带着父亲体温的生命感觉便有了一个结实的精神高原。

以后小魏成了老魏，被社会界定为“富人”。所谓“富人”仅仅缘于可以计量的一串数字，据说那叫金钱；至于那些无形的助人救人的富有，因其无法计量也便不算财富。走近老魏，不禁在想，难道这仅仅是一个富人拿钱助人的故事？或许这一切已经出离了行善慈悲的意义，或许这是他童年精神启蒙的回归？他由此自己的心灵找到了居所。

心灵安顿，人人期盼；然安于何处？却有着诸多的焦虑与彷徨。

想起周国平先生的《灵魂只能独行》。整部书都在映照当下——在物质高原上，我们只剩下忙碌不堪的身躯。“人迷失在高矮的迷宫中，不管我们为装修付出了多少金钱

和力气，屋宇仍然外在于我们，我们仍然是居无定所的流浪者。”

某些先贤的故事至今读来饶有生趣。2000多年前，罗马军队攻占了希腊的一座城市。他们发现一个老人正蹲在沙地上专心研究一个图形。当罗马士兵的剑朝他劈下来时，他只说了一句话：“不要踩坏了我的圆。”他就是著名的物理学家阿基米德。更早的时候，征服了欧亚大陆的亚历山大大帝视察希腊的一个城市，遇到一位躺在地上沉思的人，便问他：“我能为你做些什么？”得到的回答是：“你不要挡住我的阳光！”在这位哲学家第欧根尼看来，面对他阳光下的沉思，亚历山大大帝的赫赫战功显得无足轻重。

这两则传为千古美谈的小故事，清晰地昭示着，他们知道自己心安何处。

前几天看到一篇小文。李江源先生谈到他在德国留学时，邻居是一位下水道工人，当得知他来自中国，便睁大眼睛问道：“先生，您能告诉我老子和庄子的区别吗？”李先生好奇地问他为什么喜欢哲学问题？他回答说：先生，当我

在黑暗的下水道工作时，回味着昨晚看的黑格尔，连污水都变得美好起来。

这位下水道工人也知道，如何诀别精神洼地，如何安置自己的心，甚至安顿心灵比安顿身体更迫切。

应该心安何处呢？答案斑斓多彩。或安居于爱情、亲情，或安居于创造性的钟情劳作，或安居于宗教信仰，或安居于读书、思考，或安居于救助他人的事情中，或安居于闲情逸致，等等。可以安顿心灵而非安顿身体的，大抵是那种超拔物质的精神精致所在。帕斯卡尔早就说清了这个道理：人只不过是一根苇草，是自然界中最脆弱的东西。用不着整个宇宙都拿起武器来才能毁灭他；一口气、一滴水就足以致他于死命。然而纵使宇宙毁灭了他，人却仍然要比置他于死命的东西更高贵得多。因为他是一根能思想的苇草。

老魏的故事让我想到这根脆弱的能思想的苇草。由此体悟：什么是“安之若素”。

（魏有事迹详见本版4月6日《为弱小者，我心安……》）

责任编辑：李圆圆

新闻热线：(010)84151093

E-mail:workersdaily@sohu.com

信息

开滦集团与青岛港交流劳模工作

本报讯 近日，青岛港集团有限公司会议室，开滦集团与青岛港的11名劳动模范欢聚一堂，交流工作体会、畅谈人生理想。

联谊会上，开滦集团公司工会副主席侯振清、青岛港集团前湾集装箱码头有限责任公司工会副主席刘建友分别介绍了开滦和青岛港情况。许振超、赵国峰等劳模交流了自己成长过程及工作体会。

此次活动是开滦集团公司工会根据上级工会领导提议，开展的一次主题活动，旨在弘扬劳模精神、扩大劳模影响、展示劳模风采、增进劳模友谊。联谊活动之后，开滦集团公司工会副主席侯振清又带领劳模参观了青岛港、海尔集团等青岛著名企业。

（张凤雷）

四川广元“劳动颂歌”欢度节日

本报讯 日前，以“劳动颂歌”为主题的四川广元市总工会庆“五一”送文化进企业到工地系列慰问演出活动率先在广元经济开发区长虹欣锐公司和杨家岩煤业有限公司举行，两家企业共1000余名职工观看了文艺演出。

演出在歌舞《给心放个假》中拉开了序幕，节目陆续上演，台下掌声不断。

“市委、市政府、市总工会在劳动节前夕，把温暖带给我们，既是对我们劳动的最大肯定，也是对我们乐观面对生活的鞭策和鼓励。”曾荣获2000年全国劳动模范称号的杨家岩煤矿退休职工王振和虽有病在身，但他看完了整场演出，对演出大加赞赏。

本次活动的主要对象是工业园区员工、大型企业职工、在建重点项目建设者，慰问活动为劳动者们送去了价值5万元的慰问品。

（莫晓鸥 唐彪）

“只要有口气在，我就会为职工提供贴心服务”

只有这样心里才踏实

□本报记者 邹明强 通讯员 韩清华

人物检索

王勤秀 湖北省荆门市团林铺镇工会副主席。1993年被评为全国三八红旗手，1995年被评为全国劳动模范。

2006年，她所在单位被授予全国百家示范乡镇工会称号，2008年她被评为湖北省优秀工会工作干部。

人物点击

采访王勤秀，在清明节后的第4天，是我的一种遗憾！

见到老年丧子泪如雨下的王勤秀，我有些不知所措。可当她的爱人，打开为她特制的家庭档案，翻开她一页页光辉历史时，我震惊了！

一个普普通通的农村妇女，竟然得到了新中国成立以来颁给个人的所有荣誉。

曾经有一位荆门市的老领导对她说：“王勤秀，如果有国际劳模，我一定全力为你争取，你太伟大了！”而王勤秀说：“面对组织，我永远只能说惭愧，个人的努力是有限的，可组织的温暖，如母亲的养育，永远都无法回报。”

拯救濒于倒闭的企业

王勤秀说：“我是一名农村妇女，组织上器重我，我就只能尽全力搞好工作，回报组织。”

1984年，在荆门市团林铺镇小麻油厂做会计的王勤秀，临危受命，当上了这个乡镇企业的厂长。当时工厂资不抵债，账面亏损30多万元。工厂的职工几乎都是老弱病残，没有

人能担当此任。镇领导看到王勤秀勤劳、踏实，就一纸公文，把这副担子压在了她的身上。

王勤秀想，组织上既然没嫌弃我农村妇女、临时工的身份，我就要为组织争气。

当时，王勤秀的小儿子才一岁，婆婆在老家种地，没有来团林铺，王勤秀征求在镇上工作的丈夫的意见，得到的回答是：“你干，我就揽下所有家务活，让你全身心地投入工作。”

有了这句话，王勤秀甩开膀子干上了。

当时工厂唯一的资本，就是库存快要过期的小麻油。怎么办？王勤秀凭着农村妇女特有的韧性，找到了当时荆门市油脂食品厂厂长。刚开始，国营大厂的厂长对这名农村妇女眼皮都不抬，视而不见；可王勤秀没有气馁，她说，反正只有几十里路，大不了多跑几次……终于，厂长把全体供销人员带到了王勤秀所在的乡镇企业，向他们传授销售经验——王勤秀做成了第一笔生意，为工厂带来了转机。

6年后，这个小小的麻油厂成了当地知名企业、纳税大户。可老人孩子对她的感情却疏远了。

走进工会得到组织的温暖

2000年，王勤秀的大儿子在武汉大学上学，小儿子考上了华中理工大学。但是沉重的经济负担让王勤秀一家无法承受。有人给她出主意，让她把小儿子从重点大学转到专科学校，以便尽快就业，分担全家的经济压力。

让她没料到的是，转学非常麻烦。她找到省招生办，连门都没进。可到武汉的那天，她仍珍藏着孩子在母亲节寄给她的贺卡。为了让在天堂的小儿子少份牵挂，王勤秀坚强地工作着，以此回报关爱着她的人们。

王勤秀总结工会工作，用了两个字——建、转。

小企业小单位的工会干部大多是兼职，没有报酬，如何解决“转”起来的问题，王勤秀

帮助她解决问题。一杯热茶，一席热语，至今让王勤秀说起来恍如昨日，激动不已。第二天，小儿子的转学手续就办妥了。

也就是这件事，开启了王勤秀从事工会工作的序幕。

在她的认识里，“基层工会工作是难，可要背水一战，没有搞不好的事。”

凭着特有的韧性，她开始在农业大镇从事起了工会工作。

别人问她，为什么一个小酒店也要建工会？王勤秀回答：“不建工会，小酒店永远是小作坊；建了工会，小酒店就有可能成为一家大企业。”结合自己过去办企业的经历，王勤秀向企业主们讲规范化经营的好处，讲做生意要天时地利人和，工会做的是人和的事，是发财必不可少的一种环境。

现在全镇100%建会，农民工入会100%。

本以为从此经济上可以松口气的王勤秀，没想到，小儿子刚参加工作，就查出了致命的疾病。王勤秀说，就是自己遭遇车祸，也没这么绝望过。拿着小儿子的诊断书，她扑通一声跪在了主治医生的面前。

在危难时刻，是工会组织帮助王勤秀再次渡过了难关。可由于小儿子病入膏肓，第二次发病时，尽管各方面都做出了最大的努力，也没能挽救他的生命。

为了儿子坚强地工作下去

王勤秀的记忆里，小儿子特别懂事。至今她仍珍藏着孩子在母亲节寄给她的贺卡。为了让在天堂的小儿子少份牵挂，王勤秀坚强地工作着，以此回报关爱着她的人们。

王勤秀总结工会工作，用了两个字——建、转。

小企业小单位的工会干部大多是兼职，没有报酬，如何解决“转”起来的问题，王勤秀

想了不少办法。

王勤秀开工会干部会，有个必要的议程，就是让大家讲自己的难事，王勤秀把每个人的工作上、生活上、家庭中的难事都听得仔细，记得具体。大家讲完后，王勤秀又发动大家出主意，想办法，互帮互助，能解决的，尽快解决，不能解决的用话宽解。

由于坚持了这项议程，工会开会从来没有缺席或迟到，王勤秀说，虽说她自己的能力有限，可大家互帮互助，力量就大了。

王勤秀耐心倾听大家的困难，大家也理解了她的苦衷。

55岁的王勤秀认为，自己做的都是些点点滴滴的小事，却得到了社会各方面的鼓励，为此，她有着很深的报恩思想，“只要我有口气在，就会为职工提供贴心服务，只有这样，活着的才踏实，离去的人才安心。”

2008年3月，鸭铺砖瓦厂女职工彭翠英在操作砖机时不慎手指骨折，彭翠英住进医院花去数千元医疗费。而砖瓦厂老板王某以彭翠英不正当为由拒绝赔偿医疗费、误工费。彭翠英为此事找到王勤秀，王勤秀通过与老板交心谈心最终为她争取了5000元的医疗费。

2009年7月，石堰村6组农民占斌在长阳县打工时，面部不幸被焊弧烧伤，老板不仅分文未付，还将他撵出了企业大门。回到团林铺后，占斌伤口由于得不到及时治疗，严重溃烂，镇里在为他垫付了医疗费后，与石堰村工会、镇劳动争议调解小组的负责同志一道先后3次去长阳县，但那位老板都避而不见。

强烈的责任心使王勤秀第4次再去长阳县，终于找到了老板。通过动之以情、晓之以理的劳动法律法规宣传，那位老板终于赔偿了两万元医疗费。

伤愈后，占斌为镇工会送来了一面锦旗，并流着热泪说：“是镇工会给了我第二次生命！”

付出收获了一身精湛的维修技艺。

二

无梭电脑提花提字设备，是行业内技术含量最高、产品档次最高的设备之一。10年前，江北地区几乎没有一个厂家拥有这种设备。2001年，公司曾引进了两台，但因工人不懂织造原理和操作技术，每台30多万元的昂贵设备无法发挥作用，常年躺在角落里睡大觉。王芳江主动请战，担当起攻克难关的重任。

为尽快让这台高级设备运转起来，王芳

被泪水和汗水浸透的设备飞快运转，王芳江的心里充满了无比的喜悦和自豪。

三

对于王芳江的进步，工会主席崔俊芬看在眼里，喜在心上，及时对王芳江的工作成绩予以肯定和表扬，还在班组总结会上让王芳江做典型发言，极大地鼓舞了王芳江的斗志。

由于王芳江的勤奋，他的维修技术有了突飞猛进的提高，机器出了毛病，只要报出机器号，王芳江就能将机器的大慨问



一线职工风采录

“舍命也心甘”

□通讯员 刘波 程相鹏



2009年12月27日，星期日。外出4省协助追偿破产债权27天，讨回货款197万余元的河南内乡法院法警李洪超凌晨一进家门，胡乱吃了几口方便面倒头便睡。太累了，不积蓄点儿精神，难以应付明天说不准就会找上门来的紧急任务。由于他常常超负荷工作和具有超强的耐力，同事们都爱直呼他的绰号“超人”，似乎忘了他的名字。

醒来，拗不过邻居张老师的软磨硬泡，他答应下午帮她带孩子去钓鱼，抹去渔竿上厚厚的灰尘，他醒悟过来，这一切肯定都是自己妻子安排的，她想让他好好

（漫画 法明）

每天早上，王芳江和妻子赵善彩将4岁的宝贝儿子超超送到幼儿园后，一起准时乘坐单位班车从位于青岛四方区的单位总部来到位于城阳区双元路的青岛海丽花边织带有限公司新厂区，开始巡检100多台设备。

不管哪个车间的哪台设备出现故障，工友们都习惯地喊他过来检修，他总是几下子就将设备调理得运转良好。

下班后，两口子将孩子接回位于李沧区兴国路的家中，妻子忙着做饭，王芳江则和儿子一起讲故事、做游戏，其乐融融的小家庭不时传来阵阵欢声笑语。这个幸福快乐的

家庭和普通的青岛市民家庭看不出有什么不同。但是10年前，王芳江刚来青岛打工时，做梦也想不到会过上今天这样的幸福日子。

2009年5月，王芳江被评为青岛市劳动模范，7月，市总工会就按照青岛市的相关政策，帮王芳江一家三口落户青岛四方区，成为名副其实的青岛人，青岛海丽花边织带有限公司还帮他交了8万元首付款，在单位总部附近购买了一套60多平方米的房子。

李洪超本能地向四周望去，没看到自己带着的孩子的身影。头脑一蒙，他飞速奔向坝边。水面层层荡漾的波纹，仿佛是孩子在呼救。

李洪超纵身跳进寒冷的水中，抓住孩子，托出水面，拼命往岸边拖，在他人帮助下，孩子得救了。而他却一下子昏了过去。

被救孩子的母亲到医院探视李洪超，躺在病床上，他有点不好意思：“其实我为掉水里的是我带来的孩子，要不，我很可能没这么大的勇气，也许只会呼救，因为我根本不会游泳……”

在场的人一片哗然，但很快又觉得这个警察太实在了。“现在这么实在的人，上哪儿找去啊！”

法警李洪超勇救落水儿童的事，很快在当地传为佳话。记者也跑来拍照、采访。平时办案严谨、说话有板有眼的他面对镜头却胆怯得语无伦次：“哪儿还顾得上想什么，只要把孩子救上来，舍上我的命也心甘情愿。”

刚进入公司时，人生地不熟，一个地地道的农民，上中专时学的又是建筑专业，整天和砖块、泥土打交道，一下子面对这么一堆铁家伙，如同老虎咬天，无从下口，再

从此他一头扎进厂房，多方寻找一些废弃设备一遍遍练习；工作时，他认真跟着师傅学；别人休息时，他拿出身上带的书本，继续学习；别人去吃饭了，他还在围着机器转，工友们见他对设备如此痴情，只好从食堂帮他捎回两个馒头。

多少次把手砸破，多少次茧子一层一层脱落，半年下来，王芳江拆装了300多台废旧设备，体重从90公斤降到了75公斤，艰辛的

江把铺盖直接拿到了公司单身宿舍，白天除了电话请教厂方专家，就是一点一点地拆卸设备，拆了装、装了拆，反复钻研，为了搞明白开口和提花同步的原理，他三天三夜没睡觉，车间主任看得心痛，多次逼王芳江回去休息，但王芳江确实是睡不着觉，只好等主任离开后再偷偷地回去继续钻研。

功夫不负有心人，经过近一个半月的努力，他终于比较全面地掌握了这门技术，看到